

年历去哪儿

□ 刘荣昌



“今年真倒霉，这年历绝对砸手里了，眼看就过节了，才出去不到一半，库里还剩900本呢，不处理掉过年回来更没人要了。”

听着电话里带着哭腔儿的老公无奈的诉说，还在村里盼他早回家的杏儿只能好言安慰：“王顺呀，往年这个时候差不多都清了呀，今年怎么回事，是不是你印的图案有问题？”

“不是，杏儿，今年确实不同于往年，我最近听说中央有通知说不许公款购买印制年历，要早知道咱就不印这个了。都印完了，给‘关系户’们打电话时，才知道人家都不要了。我看还是赶紧处理了吧，争取小年儿前后回家。”王顺又问了问家里老人和孩子的事情，就挂了电话，拿着手机发愣。

这个时候，自己的同乡、收废品的李云正在小区里用喇叭嚷：“破烂儿的卖、报纸杂志的卖、纸夹子的卖。”

王顺走出自己一楼的这间住所兼库房，冲李云喊道：“小李子，你哪天回去？”

“王哥，我可能得到了年根儿底下再走。这段时间大家都在搞卫生，所以我这买卖不错，再说，我们家四口儿今年开着我那辆小卡车走，不用发愁买票。你票买了吗？你要是不嫌我走得晚，就坐我车走。”

李云坐在三轮车上，慢悠悠地说。

“不行，家里老婆孩子一大堆事儿等着我年前干呢，我的车票基本有着落了，但就是这点破台历，可是费劲。弄不出去怎么办呀？”王顺站在台阶上，搓着手说。

李云下了三轮车，递给王顺一支“红塔”：“老哥啊，算了，都赚了一年的钱了，这台历赔就赔吧。我按纸夹子的钱全要行吗？要不你就是干赔。我不亏一斤按四毛算好不好？”

其实这个话，一个月前李云就和王顺说过，只是王顺真的有些不甘心舍不得。可现在时间不饶人啊，马上就该回家了。王顺轻轻摇了摇头：“行，咱俩搬。”

就这样，3本台历一斤，900本300斤，一共是120元，李云从钱夹子里拿出一张100的，一张50的，递给王顺：“王哥别找了，东西我拉走，你过完年回来时还是跟我一起吧。”

王顺苦笑着攥着钱，冲李云挥挥手，嘴里说了句谢谢。

李云回去和老婆一起把一包包台历放进屋里，准备第二天一起和另一批纸夹子送往废品收购站。老婆是个会过日子的女人，她随手拿出一本台历，翻了翻对李云说：“这东西印得够精美的，卖了怪可惜的呀。”

.....

转眼到了大年初一，按照习俗，各家族的男人都要各自凑在一起，除去要给自己家族的老人拜年外，还要给全村外族的老人拜年。

李云穿着一件得体的皮夹克，跟在族里的长兄后面，挨家挨户拜年。与其他不同的是，每每拜完年，他都要递给大叔或婶子一本精致的台历，然后再说两句拜年话。

李云的小小善举得到了全村人的肯定，大家都说小李子是个有心人。自然，王顺的老父亲也得到了一本台历。

只是，这件事情弄得王顺有些哭笑不得。



让孩子喜欢拍照的大原则。

1.让孩子先喜欢相机背后的人，这一条妈妈爸爸基本都没问题。

2.让孩子对相机和摄影有所了解和认知：可以和孩子一起看回放，偶尔满足一下孩子的好奇心，让他尝试拍一次妈妈，或者拍他喜欢的小动物。

3.尽量不要打扰孩子玩，但也尽量不要老是抓拍，否则孩子也会有惰性，比较自我，不肯和摄影师交流。

4.如果每天拍，尽量在孩子情绪比较好的状态下拍摄，不要打疲劳仗。

5.让孩子觉得拍照是比较好玩的事情，如果他觉得不好玩，协助他一起寻找拍照的乐趣。

6.如果你是一位想长期帮孩子、帮自己留些成长记录的妈妈，那么得让孩子慢慢明白：拍照，就是日常的活动之一，就是每天亲子活动的一部分。

让孩子喜欢拍照的小方法。

1.小奖励、小表扬，小许诺，但要灵活机智，任何单一的方法都不建议连着使用两次。（所以说拍照不仅是体

力活，还是个脑力活，不仅照片要创新，包括怎么“忽悠”小人儿也得时时翻新。）

口头的：最好用、最方便、也最有效的表扬。

物质的：零食、玩具、运动都可以用，结合孩子的年龄和兴趣点，经常翻新，可以穿插着用。

许诺的：拍好后就去吃冰激凌，拍好就去骑自行车，适用于稍微大些的孩子，让他们有期待感。

2.针对情况特别处理。哥哥有段时间很抗拒拍照。当我尝试了很多方法都不奏效时，我选择了晾他一段时间，所有的拍摄都不叫他，每次还很夸张地在他面前和妹妹探讨拍照事宜，很快他就觉得如果不拍照，会错过很多好玩的事情。

3.寻找些小人儿感兴趣的内容。我也是偶然发现的，比如参观宝马博物馆，童一主动要求和车合影，因为他觉得有意思，希望妈妈能帮他把喜欢的东西拍下来；再比如甜姐每次梳了好看的小辫子，或换了她喜欢的裙子，稍微夸一夸她，妈妈就能借机拍几张照片。

4.调动孩子的积极性。例如，他刚买的新鞋子或者新帽子，可以让他来设计动作，在他愿意展示、有参与的热情时，快点儿“咔嚓”。

5.让孩子参与选择和决定。“如果你好好拍照，妈妈就怎样怎样”……不要怕孩子因此会和大人讲条件，这是让孩子学会判断和比较的一个办法。比如“今天拍照你可以选服装，你可以选地点，或者你们可以爬到树上”，只要孩子有

兴趣，那么从准备拍摄到拍摄结束会是个美好的经历。

6.明确地讲道理。比如：“妈妈写博客需要拍照，而你们是妈妈最好的模特；妈妈需要你们的帮助，我们一起努力才能拍好照片”等。孩子听懂了，就会当成任务来完成。

怎样让孩子看镜头？

如果有比较好的光线和背景，通常会让孩子先玩儿，遇到合适的镜头就让他们看一下妈妈，当孩子怎么都不听你的指令时，妈妈就得采取新举措了。

1.让孩子数你左手的手指头（右手掌镜并按快门，记得端稳），你可以出两个或一个拳头让他们数，记得故意出错，小朋友嘻嘻哈哈纠正你时，就是最生动的镜头。

2.准备一些出其不意的小道具，关键时出现在手上：一个钥匙链，一个棒棒糖，一个小花朵，都可以让孩子露出惊喜和开心的表情。

3.给孩子带几支粉笔，让孩子画画，可以根据画画的内容拍出很多内容。

4.问问题是让孩子有生动表情的妙招。只要是孩子感兴趣的话题，例如有些问题可以让孩子思考，或者觉得好玩、惊讶、发笑，这些问题妈妈平时可以留意收集，拍照时都可以拿来使用。

5.给孩子讲笑话。如果想拍到孩子的笑脸，那就得让孩子们在现场笑起来。你可以讲好玩的笑话，或者让孩子给你讲笑话，或者讲动画片里的可笑场景等。

责编 胡晓新 校对 应雄伟

独自喝酒的男人

□ 胡炜

■ 投稿信箱：jz@cmnb.com.cn ■ 插图：严勇杰



傍晚的火锅店里热闹异常。或是家人，或是朋友，围坐在火锅桌旁，边吃，边热情交谈。

只有他，在墙角，一个人，孤零零，占着一张桌。冒着热气的牛肉和桌上那一盘油炸花生米，也透出了一份孤寂。

倒满啤酒，看着涨起又落下的泡沫，他愣愣地出神。店外，天色昏暗，路人行色匆匆。举起杯子，他一口干掉啤酒，又自己加满酒。掏出手机，看看，并没有期待的未接电话信息，他感到鼻子酸溜溜的，一狠心，将手机关掉，扔在了桌子上。又端起酒杯，一饮而尽。

刚才，他还像旁边的客人一样，与妻子和儿子，呆在离火锅店不远的另一家餐馆里。妻子看菜谱，点菜。儿子争分夺秒，玩手机游戏。看见儿子迷恋游戏的样子，他突然来了气。今天是周末，儿子带回来的家校联系表，班主任在本周学习表现最差一栏里，用加粗的文字，罗列了几个学生的名字，儿子赫然排在第一。

几天前，他才刚刚被儿子的英语老师打电话叫去学校。老师不但批评儿子，还用教训孩子的口气，不留情面地，对他这位极不负责任的家长，进行了批评。儿子被骂得流泪了。老师叫儿子抹干眼泪，写保证书。他，也在保证书上签了名。那天，他感到了少有的委屈。本想发火，但看着儿子红红的眼睛，他忍住了。

才几天过去，儿子又成了班主任点名批评的对象。儿子没有一丝悔改的意思，在家里就趴在电脑前打游戏，出来吃饭，仍是一刻不停地摆弄手机。

他抢过儿子的手机，突然吼了起来，就知道玩游戏，几天前，老子还陪你一起写保证。现在，又被点名。你，到底还有没有一点自尊心？

儿子吓坏了，委屈地瞪着他，然后，就抽抽嗒嗒地抹起眼泪来。

哭，哭，除了哭，你能不能跟我说说，怎样才能在学校表现好一点？他恨恨地盯着儿子。儿子不回答，只是愤愤地抹着眼角的泪。

妻子突然将菜谱摔在桌子上，朝他瞪着眼睛，也吼了起来。有你这样当爹的呀？儿子交你管，平时不上心，在大庭广众面前，要什么威风？

我平时怎么不上心了？他委曲地喊起来，想与妻子争辩。但一抬头，发现邻桌的食客对着自己指指戳戳，就闭了嘴。

儿子一个劲抹泪不认错，妻子的

目光里，满是责备。一直潜藏在心里的委屈突然变成了怒火。他腾地站起来，叫道，我不吃啦！就愤怒地冲出了餐馆。

冲出来，在街道上怒冲冲地走了许久，又顺着原路折回去。回到半路，依然难消心中之气，一个人，就进了路边这家火锅店……

又干了一杯啤酒。他仰起头来，看着墙壁上嗡嗡飞转的电风扇出神。他想，自己，真像这只电扇呀。一个中年男人，为了城里的家，为了老家年迈的父母，拼命工作，不停地转动，转动。收入的每一分钱，都交了出来……连以前经常聚在一起喝酒的朋友，都日渐疏远了。唯一的花销，就是烟瘾犯时，向妻子讨点钱，买几包廉价烟。这种日子，已经默默过了好多年。

可是，儿子越来越不听话；老婆动不动就责备自己；而老父亲昨天还打来电话，问，怎么也不回家看看父母啦？

又干了一杯酒，他的大脑感到晕乎起来。好久没喝酒了。想不到，酒量会变得这样差。

拿起手机，打开，有6个未接电话的提示。妻子的3个，儿子的3个。他本想回电，但一转念，又再次关了手机。

夹了粒花生米，丢进嘴里，慢慢地嚼，眼窝就变得潮乎乎起来。

店外，已经漆黑的夜空突然雨声大作。别的食客突然阵脚大乱，有的冲出去，顶着大雨，撒腿飞跑。有的，站在店门口，发愁地看看天空，然后打电话，让家里人拿雨伞来接。

他突然感到一种无牵无挂的快乐。独自喝酒，不用谁来管，也不用去管谁，这种感觉真好。瓶中的酒不知不觉见了底，他大声叫店家，再来一瓶酒！倒满酒杯，看着杯口的泡沫涨起，落下。再看看店外，雨势愈猛，雨水像无数条鞭子，抽打着大地。

他又干完一杯，正要倒酒，一抬头，却看见，一个熟悉的孩子身影，打着雨伞，急急忙忙地跑进店来。是儿子，卷起的裤管已被雨水打湿。

“爸，总算让我找到你啦。”儿子开心地叫起来。

“你怎么知道我在这？”他有些惊奇。

“你生气走后，我跟妈妈随便吃了碗炒饭，就回家了。不停打你电话，你却一直关机。”儿子过来依偎着他，说，“下雨后，妈妈更担心，拿了雨伞，我跟妈妈往不同方向找你。我找这头，已经找过五六家饭店了。总算，找到了。”

他心里一热，拿起手机，打开，未接电话的记录，已经多达12条。他腾地站起身来，招呼店家结账。

“爸，还有大半瓶酒呢，你不喝啦？”儿子问。

“不喝了，赶紧找妈妈去！”他抢过儿子的雨伞撑开，将儿子拉过来搂进怀里，急急地冲出了火锅店。雨伞立即被击打得噼啪乱响。

搂着儿子，想到妻子在雨中寻找自己的焦急模样，他突然有了一种说不清的温暖感觉。一切的辛苦和委屈突然烟消云散，甚至，连儿子在学校的不好表现，也显得不那么重要了。

雨水和泪水交织着，让他的整张脸，都变得湿漉漉起来。